



# 福建僑報



OVERSEAS CHINESE NEWS OF FUJIAN 发往“一带一路”沿线国家和地区,并在印尼、菲律宾、南非、匈牙利、英国、美国、澳大利亚及台湾地区落地印刷发行 2024年2月13日 星期二 印尼版 第997期

## 新春賀詞

福建省人民政府僑務辦公室主任 肖華鑫

親愛的僑胞們,朋友們:

龍騰四海躍,春暖花開時。春節到來之際,我謹代表福建省人民政府僑務辦公室,向廣大海外僑胞和歸僑僑眷致以新春的問候和美好的祝願!

剛剛過去的2023年,是全面貫徹中共二十大精神的開局之年,是接續奮鬥、砥礪前行的一年,也是凝僑心、齊衆心、暖人心的一年。一年來,我們牢牢把握習近平主席“四個更大”和“加強和改進僑務工作,形成共同致力民族復興的强大力量”重要要求,舉辦第三屆中德

科技論壇、第三屆世界閩籍華僑華人社團聯誼大會、首屆中國僑智發展大會等活動,僑的工作暖心有效。廣大海內外鄉親對家鄉發展的關心和支持,讓我們深受感動,也倍感鼓舞。在這裏,向所有關心支持福建的僑胞朋友們道一聲感謝,謝謝大家!

2024年是新中國成立75周年,是習近平主席親自擘畫“機制活、產業優、百姓富、生態美”新福建宏偉藍圖10周年。我們將深入引僑資、匯僑智、聚僑力、護僑益,舉辦陳嘉庚誕辰150周年紀念活動和“根與魂 夢與業”系列

活動,建好用好各類涉僑博物館,啓動華僑歷史文化保護傳承立法,落實好各項惠僑利僑舉措,一如既往地為廣大僑胞提供支持和幫助。歡迎大家常回家鄉走一走、看一看,暢叙鄉情,共話鄉誼,我們也期待在海外華商中國投資峰會、第二屆中國僑智發展大會、第十一屆世界福建同鄉懇親大會等活動上與大家見面。

僑胞們,朋友們,讓我們帶著對美好未來的期待共同迎接甲辰龍年。在此,給各位鄉親拜年,祝大家在新的一年裏闔家幸福、諸事順意、龍年大吉!給大家拜年了!



掃一掃 觀看視頻

## 閩籍僑胞把「福」文化帶到海外

俄羅斯卡盧加州正洋溢着新春的氣息。

“中國人習慣在新年裏給親朋好友拜年、送福。這次來到卡盧加州剛好是新年,我們也把福帶到這裏,送給大家,祝福大家新年越來越好。”在卡盧加州,福建省海外聯誼會第五屆理事會副會長、天津市福建商會副會長沈木輝特地將書寫的巨大的“福”字送給州長弗拉季斯拉夫·沙普沙(右圖)。

作為福建致公“福”文化海外宣講員,這已經是沈木輝第二次到俄羅斯送福了。

去年4月,沈木輝受俄羅斯南薩哈林斯克州州長瓦列裏·伊格裏耶維奇·利馬連科邀請到當地考察經商環境。在考察期間,沈木輝便利用空閒時間,與當地友人交流分享中國扎實推進高質量發展,與各國共建“一帶一路”等發展新機遇,同時,還為當地友人寫福、送福,講“福”文化故事。

同沈木輝一樣,還有許多閩籍僑胞正在把福建的“福”文化帶到海外。

“福”是中國人對美好生活的一種樸素嚮往。福建,作為唯一一個以此字命名的省份,“福”文化資源豐富。近年來,福建高度重視“福”文化資源的挖掘,着力推動“福”文化的創新性發展創造性轉化,打造了一系列與“福”文化有關的旅游、產品等,不僅以此帶動“文化大省”建設,還促進了文化與旅游、經貿等的融合,助力福建高質量發展。

去年3月,為了更好的向海外傳播“福”文化,推動與海外的文化交流,吸引更多海外國家和友人關注福建、了解福建,助力共建“一帶一路”,致公黨福建省委會從32個國家聘請了62位僑親為“福”文化海外宣講員。

“通過聘請‘福’文化海外宣講員,有利於發揮他們融通中外的優勢,更好地在在國用當地群眾理解、喜歡的方式來傳播‘福’文化,從而得到更好更廣泛的交流。”致公黨福建省委會專職副主委吳棉國介紹。

“福”文化海外宣講員除了在在國寫福、送福外,他們還通過更多方式講好“福”文化故事。

滕忠東是墨西哥中華企業協會副會長,他通過推廣福茶向海外傳播“福”文化,“把‘福’文化與中國的茶文化結合起來,讓大家在品茶的同時,去感悟茶文化中所蘊含的和合理念,體會何為福。”

此外,閩籍僑親還會利用中國的傳統佳節在當地組織開展各種傳統文化活動,讓海外民眾感受中國融于日常的“福”文化。

對於美東各地的華僑華人和當地民眾來說,每年春節期間都能感受到濃濃的“年味”。“每年都會在紐約曼哈頓舉行‘點亮中國紅’元宵送福活動(下圖),大家聚在一起貼春聯、吃湯圓,觀看文藝表演以及舞獅等。”“福”文化海外宣講員、美國福建公所主席鄭德良介紹,從2004年以來,旅美閩籍華僑華人及社團等每年都會舉辦元宵節活動,邀請當地民眾與華僑華人一起感受節日氛圍和“福”文化,“活動至今已連續舉辦19屆,成為當地華人的一項品牌活動,受到美國社會各界的廣泛關注和好評”。

“我們將持續發揮海外僑親融通中外優勢,積極傳播‘福’文化,讓‘福’文化在海外傳播得更遠。”吳棉國表示,將以“福”文化為載體,與海外僑親一起講好福建故事、中國故事,讓世界讀懂福建、感知中國,讓更多外國朋友感受福建深厚的人文底蘊,感受博大精深的中華優秀傳統文化,進一步促進同各國人民的心靈相通。(施由森/文 受訪者供圖)



## 福建省持續加大金融支持實體經濟力度

本報訊 2023年,中國人民銀行福建省分行、國家外匯管理局福建省分局充分發揮貨幣信貸和外匯管理政策效能,持續加大金融支持實體經濟力度,為福建經濟回升向好創造適宜的貨幣金融環境。至2023年末,福建省本外幣各項存款餘額8.10萬億元,本外幣各項貸款餘額8.24萬億元,同比分別增長11.1%和8.2%。

中國人民銀行福建省分行副行長江濤介紹,從貸款主體看,企業業單位為貸款增長的主力軍。截至2023年末,全省企業業單位貸款餘額43066.31億元,同比增長11.68%,全年增加4505.07億元,占各項貸款增量的72.55%。中國人民銀行福建省分行還精準加強對重大戰略、重點領域和薄弱環節的金融支持。主要包括:落實金融支持福建製造業高質量發展工作意見,引導信貸資金加速流入製造業領域,

2023年末,全省製造業貸款餘額9314.46億元,同比增長17.22%。聯合創設科技貸、技改貸,支持技術流評估、投貸聯動、供應鏈融資等模式創新,截至2023年11月末,全省累計發放科技貸304.89億元、技改貸259.42億元,支持4292戶企業和442個項目。全省68個專項行動項目貸款餘額合計3791.81億元,比年初增長34.6%;全省涉農貸款餘額2.04萬億元,同比增長13.18%。

2023年,福建省選用好用足多種貨幣政策工具,助力實體經濟發展。主要措施包括:實施兩次降準,釋放可用資金301.5億元;2023年末,全省再貸款再貼現餘額1291.2億元,同比增長18.8%,總量再創歷史新高,再貸款再貼現合計惠及市場主體近10萬餘戶。

(木子)

## 2024“中國—東盟人文交流年”在福州開幕



二〇二四“中國—東盟人文交流年”開幕式二月二日在福州市舉行。圖為嘉賓在二〇二四中國—東盟人文交流年展覽活動上參觀體驗立體書文創產品。(姜克紅)

## 漳州至汕頭高鐵正式開工建設 設計時速350公里

中國高速鐵路建設再次迎來重要時刻。2月4日,漳州至汕頭高速鐵路(以下簡稱漳汕高鐵)正式開工建設。

漳汕高鐵是國家“八縱八橫”高速鐵路主通道的重要組成部分,與廣東省廣汕高鐵、福建省福廈高鐵等共同組成沿海大通道。項目位於福建省、廣東省境內,綫路起自福廈高鐵漳州站,經福建省漳州市,廣東省潮州市、汕頭市,接入汕頭站。綫路全長約175公里,設計時速350公里,共設漳州、漳浦、東山縣、詔安南、饒平南、汕頭等6座車站,其中漳州、漳浦、汕頭站為既有車

站,其餘為新建車站,建設工期4.5年。項目建成後與福廈高鐵、廣汕高鐵連接,密切東南沿海地區交流聯繫,對便利沿綫人民群眾出行,促進區域經濟社會協調發展,具有十分重要的意義。(蘇海森)

因逢春節假期,本報2024年2月17日例行休刊一期。祝海內外讀者新春快樂、闔家幸福!  
福建僑報社  
2024年2月13日

